



留住更多“天蓝水绿”

2014宁波生态亮点回放



打好环境攻坚战 营造发展空间

“累计淘汰改造1352台高污染燃料使用设备，建成‘禁燃区’1053.18平方公里”、“174条‘垃圾河’治理提前完成，243条河道告别黑臭”、“‘治水强基’项目投资额和完成率位居全省第一”……2014年，按照建设“美丽宁波”的要求，全市上下攻坚克难，创新体制机制，全力开展“五水共治”，推进清洁能源、空气和土壤专项行动，加大节能减排力度，促进转型升级，着力在“增绿”、“护蓝”上下功夫。“美丽宁波”建设鼓点激昂奋进。

2015年，宁波环境治理和生态文明建设将迈入“深水区”。如何在巩固“五水共治”成果的同时，进一步有效改善环境，真正满足百姓对清新空气、清澈水质、清洁环境的美好期待？本届两会上，代表、委员围绕“治水”、“治气”、建设美丽乡村、加快发展循环经济等热点话题，谏真言、谋良策，求真务实，情系民生。

本版文字 冯瑄 张寒
黄成峰 赵鸣蝉
制图 蔡明杰

文招

回眸

一条河

童王河工程完成验收 科技治水技术向全市推广

周边违法建筑全部拆除，童王河治理进入工程整治阶段。经过近3个月的治理，童王河最好的河段已达到Ⅲ类水标准，化学需氧量(COD)指标从原来的68降到了12。水质改观后最直观的感受，就是水里鱼虾多了，水清的连河底水草都能看见了。

童王河两岸先前居住着近2000户居民，生活污水直接排放，造成了水质的长期污染。日积月累，童王河、盛家河中的鱼类、水草渐渐死去，水体也慢慢地恶化成了劣五类水质。随着环境治理的开展，河道周边5万立方米的垃圾山清理完毕、

一轮整治

最强一轮重污染行业整治“收官” 累计投入68亿元四成企业被关停

经过两年多的努力，截至去年年底，我市列入省级范围的印染、制革、造纸、化工等重污染行业整治基本完成，累计投入资金68亿元。281家企业中，关停110家，占到近四成，这是我市近年来开展的最强一轮重污染行业整治，涉及企业数、投入资金和关停企业数均创下历年之最。

我市于2012年启动整治列入省级范围的印染、制革、造纸、化工等重污染行业，共涉及企业281家。截至去年年底，已关停企业110家，搬迁入园16家，原地整治155家。初步统计，全市省级重污染行业整治资金累计投入68亿元，其中投入34亿元整体关停杭州湾新区印染园区和鄞州电镀园区。

针对历史遗留的热点难点问题，我市各地创新工作方法，出台相关政策，全力推动污染整治。杭州湾新区投入16亿元完成38家印染企业占地1100多亩的印染园区整体关停；镇海、北仑和大榭化工行业均已完成区域整体验收，其中79家化工企业继续开展“泄漏检测与修复”，全年监测点位73.8万个，发现泄漏点位2242个，修复点位1261个，每年可削减有机废气排放超过100吨。

通过整治提升，我市列入省级整治的印染、化工、制革和造纸行业废水排放总量年减排4200多万吨，COD年减排2300多吨，全市重污染行业呈增产减污的有序发展态势。

声音

康。新的一年已经到来，希望政府能大力推进“五水共治”来加大力度治理大气污染，这是全市人民的期待和愿景。

——医生汤世方

要保持城市环境宜居，宁波还要进一步严格落实烟尘排放标准。要能像设计公路“三纵三横”那样，设计新的河网连通大江小河，提高排水蓄水与自我净化能力。全面推广垃圾分类，尽可能让垃圾分类后再次循环使用；将环境保护知识编入地方教材与大众传媒中。全民都是环境保护志愿者，我们应该让保护环境的理念内化于心外化于行，共同营造美丽城市。

——市残联组宣部副调研员范亚儿

目前我市部分老小区生活污水还没有接入污水处理管网，还是直接排入小区附近的河流，希望政府相关部门能出台长远规划，建立一个长效机制，进行专项管理，让老百姓真正受益。

——退休干部陆晓华

去年的“五水共治”让市民看到了环境治理的曙光，久违的清清河水逐渐回到我们的视野。但高兴之余，我们仍心存忧虑，尤其是空气的重度污染，PM2.5，PM0.5时刻都在危害着大家的健

——环保从业者杨青森

建设美丽乡村要让农民唱主角

市人大代表、奉化市委常委、组织部部长 魏建根



美丽乡村建设不是为了给村庄一个美丽外表，而是在于实实在在提升村民幸福感。首先美丽乡村的规划能够让农村百姓看得懂、执行得了，遵守得了。其次，美丽乡村建设是一个综合性、系统性的创建活动，建设的落脚点在“村”，重点在“农民”。如何做到依靠农民，并激发农民积极性？政府及相关部门

要打破过去主导项目建设和自上而下决策的旧模式，在美丽乡村建设中除了编规划、引导资金、建机制、搞服务，还要通过民主议事、公开公示等形式将项目建设的知情权、参与权、决策权、监督权和评判权直接交给农民。这样农民才会有积极性去创建，他们才会在辛苦建设中体味到爱护家园的价值。

美丽乡村要实现可持续发展，必须有产业带动特别是乡村旅游产业带动，做到宜居宜业宜游、更富更美更好。要因地制宜，突出特色，按照“一线一品、一村一味”的原则，围绕好吃、好住、好看、好玩、好带等“五好生活”，制定出台农家乐、旅游民宿等扶持政策，这样才能取得良好效果，真正让产业带动村民致富。

推进“五水共治”要做优统筹规划

市政协委员、市政协人口资源环境和城建委员会主任 王跃鹏



“五水共治”就是要从根本上根据城市负载重新制定水系规划，使洪水排得，用水蓄得住。针对一年来“五水共治”取得的经验和存在的不足，建议我市加强顶层设计，以治污为龙头，从治理污染源上统筹规划，水中、岸上、产业统一治理；要从流域、区域上统筹规划，上下游、相邻河道统一治理；要统筹规划调度水资源，开展分质供水、优水优用，尽量加大中水回用力度。

要制定科学的治污水方案，治标与治本相结合。在垃圾河治理基本结束后，要落实河道清洁责任制，防止垃圾河反弹。以截污纳管和河道清淤为重点，加强入河污染源排查和封堵，杜绝污染源入河；加强河岸生态化综合治理，加快断头河沟通工程建设，促进河水循环流动，增强河道自净能力。

继续加大投入，强化防洪排涝工程建设，大力推进姚江北排、东排工程和鄞东南沿山干河

拓宽工程建设力度，从而畅通城市外围疏水渠道；加快三江堤防加固工程建设，要加大低洼地小区的改造力度；坚持开源节流，做到保供抓节水并重；重视垃圾、污水治理，建立畅通的城镇“排泄”系统，中心城区要加快南区、北区、江东新区和镇海污水处理厂的扩容建设，做好污水处理厂的提标改造；加强城乡统筹，重视农村水环境治理，要继续加强农村生活污水处理工程建设，增强农民参与生活污水处理集中处理的积极性。

内外循环助行业摘掉“两高”帽

市人大代表、宁波石化经济技术开发区管委会副主任 席伟达



随着经济发展步入新常态，石化行业企业面临着进一步降低能耗和减少排放的发展问题。发展循环经济将成为石化行业转型升级的最佳路径。它能使石化企业间的产业链一环扣一环，上一环节生产的物品都是下一环节的原材料，目的就是“变废为宝”，这样既有利于提高资源产出率，又能实现主要

污染物“零排放”。作为石化企业的集聚区之一，宁波石化经济技术开发区2010年起就引入循环经济理念，现在已经形成上下游一体化的石化产业链，园区企业间基本实现了循环。但与发达国家相比，园区石化中下游产业链尚不完整，产品的附加值有待提升。从长远来看，仍然需要更

多的石化企业树立起循环经济的意识。这需要政府在经济发展导向上强调发展循环经济，并且不仅仅在石化企业内强调循环经济，更应当把循环经济的理念，引入更多的工业企业，实现整个宁波经济的转型升级。此外，政府还要在基础设施建设和工业布局规划等方面，创造有利条件，发展循环经济。

建设“森林宁波”重在科技兴林

市政协委员、市妇女儿童医院副院长 陈意振



全面推进“森林宁波”建设，是应对气候变化、增加森林碳汇的战略选择，是促进农民增收的重要途径，也是顺应城乡居民期盼的迫切需要。宁波要把充分发挥市场在资源配置中的决定性作用和更好发挥政府作用有机结合起来。紧紧依靠科技创新占领市场，坚持科技兴林，加强林业科技支撑和实用新型技术的集成推广应用，切

实增强市场竞争力和占有率。优化政府管理服务市场，坚持问题导向，精准对接和服务企业，切实加大对林业和花卉苗木产业的政策、金融等支持力度，不断提升行业规模、综合效益和发展水平。要改善运营模式适应市场，坚持效益为先、质量为本，加快建设新型林业经营体系，发展森林产品精深加工，做大做强花卉苗木等特色优势产业，努

力使宁波大地天天鲜花盛开、年年百花争艳。要全面加强森林、湿地、低丘缓坡等资源保护，抓紧开展生态保护红线划定工作，有效保护和不断提升森林生态系统功能，实现资源的永续利用。坚持党政主导、社会参与，深入开展全民义务植树，整合资源、形成合力，为推动农村经济发展、农民增收致富和“两美”宁波建设作出积极贡献。

环境永远是我们的朋友，善待朋友就是善待我们自己。希望我们的环境治理能做到有法可依，有法必依，执法必严，违法必究；开设公众环境保护课堂，增强人们的环境保护意识；坚决控制尾气超标的车上路，研制使用尾气净化器，提倡多使用公共交通工具。相信只要大家共同努力，保护环境，减少污染，一定能留住更多的“天蓝水绿”。

——社区工作者柴国明

环境保护主要体现的是社会效益、环境效益，不直接产生经济效益，这就造成了部分环保参与单位关注不足，心存侥幸的问题。环保设施运行不畅，偷排漏排等恶性环境污染事件层出不穷，环保监管部门也压力山大。随着新环保法的正式实施，不仅为污染企业上了“紧箍咒”，也为环保监管部门提出了新要求。政府向企业购买环境治理服务的过程中，更要加强监管职责，做好群众的管家，换得环境的持续改善。

——环保从业者杨青森